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Oœwiadczenie skierowane do minister pracy i polityki spo³ecznej Jolanty Fedak

Szanowna Pani Minister!
W ostatnich dniach zwrócili siê do mnie przedsiêbiorcy zrzeszeni w Cechu Rzemios³ Ró¿nych i Ma³ej

Przedsiêbiorczoœci w Wa³brzychu. Cz³onkowie zrzeszenia, podobnie jak inni przedsiêbiorcy skupieni
w dobrowolnych formacjach w regionie, wyra¿aj¹ g³êbokie zaniepokojenie z powodu zmniejszenia œrod-
ków finansowych Funduszu Pracy, które przeznaczone by³y na aktywne formy przeciwdzia³ania bezro-
bociu. Z tych w³aœnie Ÿróde³ pochodz¹ œrodki na pomoc pracodawcom w kszta³ceniu m³odocianych
pracowników. W myœl proponowanych zmian, jak wynika z informacji uzyskanych od cechu, drastycz-
ne zmniejszenie ma dotyczyæ kwot przewidzianych dla szkol¹cych na refundacjê wynagrodzeñ i sk³adek
ZUS – o 1/3 – oraz kwot przewidzianych dla pracowników na dofinansowanie kosztów kszta³cenia pra-
cowników m³odocianych – o 20%.

Z punktu widzenia pracodawców szkolenie m³odocianego pracownika niesie ze sob¹ okreœlone ko-
rzyœci, ale tak¿e generuje pewne koszty. S¹ one w znacznym stopniu zwi¹zane z udostêpnieniem m³ode-
mu cz³owiekowi stanowiska pracy, umo¿liwieniem korzystania ze sprzêtu i materia³ów specyficznych
dla danej dzia³alnoœci, a wreszcie – z poœwiêceniem czasu na naukê zawodu. Podczas praktycznej nauki
zawodu m³ody cz³owiek zyskuje na wielu p³aszczyznach: poznaje stanowisko pracy, ma mo¿liwoœæ
sprawdzenia siê w warunkach bardzo zbli¿onych do takich, w jakich podejmie zatrudnienie, a w rezul-
tacie otrzymuje szansê wdro¿enia wiedzy teoretycznej, któr¹ zdobywa³ w szkole zawodowej.

Jak wynika z danych statystycznych, na przestrzeni ostatnich lat ogromny odsetek m³odych ludzi
decydowa³o siê na podjêcie nauki w szko³ach ogólnokszta³c¹cych, a zatem w sposób doœæ znacz¹cy
ograniczy³a siê liczba absolwentów szkó³ zawodowych. Przynios³o to negatywne skutki dla polskiej go-
spodarki w postaci braku wykwalifikowanych robotników.

Z informacji otrzymanych od cechu wynika, ¿e dziœ polski rynek pracy staje przed równie wa¿nym
problemem, gdy¿ dla m³odocianych pracowników tworzone s¹ bardzo dogodne warunki kszta³cenia
w krajach Europy Zachodniej, szczególnie w Niemczech.

W myœl proponowanych przez ministerstwo zmian zostanie opracowana lista zawodów, które ze
wzglêdu na znaczn¹ nadwy¿kê pracowników powinny byæ pozbawione refundacji kosztów ponoszonych
przez pracodawców. Zrzeszeni przedsiêbiorcy twierdz¹, i¿ takie dzia³anie ma znamiona dyskryminacji
i jest niemiarodajne. Ich zdaniem odnotowanie nadmiaru pracowników w jednym regionie kraju nie
oznacza, ¿e taka sama sytuacja wystêpuje w innym regionie.

Dlatego te¿ zwracam siê do Pani Minister z proœb¹ o ponowne przeanalizowanie sytuacji w kontekœ-
cie refundacji kosztów dla pracodawców szkol¹cych pracowników m³odocianych.

Zwracam siê tak¿e do Pani Minister z zapytaniem, w jaki sposób b¹dŸ na jakiej podstawie minister-
stwo bêdzie informowane o zawodach „nadwy¿kowych”.

Z wyrazami szacunku
Roman Ludwiczuk




